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ДОПОВІДІ, ВИГОЛОШЕНІ  
НА ПЛЕНАРНОМУ ЗАСІДАННІ 

Мельник Алла  
(магістрантка Рівненського державного гуманітарного  

університету спеціальності „Політологія”,  
наук. керівник – д.політ.н. Гон М.М.) 

ПОЛІТИКА ПАМ’ЯТІ ОСОБИСТОСТІ 

Закладаючи теоретичний фундамент в концептуалізацію 
«політику пам’яті», французький соціолог Моріс Хальбвакс у книзі 
«Соціальні рамки пам’яті» ще у 1925 р. розмежував поняття «історична 
пам’ять» та «колективна пам’ять». На його думку, остання є рушійним 
чинником по відношенню до першої. Таке твердження зумовлено тим, 
що колективна пам’ять є штучною і витісняє певні етапи історії, які є 
неприйнятними на даному етапі розвитку держави. Представимо кілька 
тлумачень цього міркування. 

У вузькому значенні історична пам’ять – спосіб збереження та 
трансляції минулого у добу втрати традицій. У більш ширшому 
розумінні трактує її український дослідник Масенко В., типологізуючи 
наступним чином: 
-  безпосередня, або коротка історична пам’ять – нестійка, 

неусталена, притаманна свідкам історичних подій, обмежена 
часом людського буття, з постійно прогресуючою амнезією; 

-  наукова історична пам’ять – це пам’ять, що «імплантована до 
наукової думки»; зберігає свій обсяг і має потужний зворотній 
вплив на масову свідомість; 

-  міфологічна пам’ять – міститься у міфах та легендах, часом має 
навіть більший вплив, ніж наукова історична пам’ять. 
Аналізуючи ці тлумачення, можна сказати, що історична пам’ять, 

– це все ж продукт історії, який є природнім явищем. У свою чергу,
колективна пам’ять, згідно Пола Коннертона, вкорінена у конкретний 
соціальний досвід і, отже, тісно пов’язана з часовими й просторовими 
уявленнями. 

Вже пізніше англійська дослідниця Френсис Єйтс у роботі 
«Мистецтво Пам’яті» («The Art of Memory»)  аналізує способи, в які 
«мнемотехніки» (або ж мистецтво пам’яті) існували та 
відшліфовувалися в середні віки та за часів Ренесансу. Важливим 
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елементом, на якому наголошувалося, була саме просторовість, тобто 
підкреслення того факту, що пам’ять тісно пов’язана з простором, а 
також у певному сенсі й перформативність пам’яті, тобто властивість 
бути представленою, розіграною у формі дійства чи репрезентованою у 
вигляді «фігур» – мнемонічних позначок. Тому можна сказати, що 
колективна пам’ять – це штучне поняття, яке створюється для 
маніпулювання суспільством.  

Щодо політики пам’яті, то це політика «незабування» про минуле 
свого народу, не розмежовуючи на історію «свою» та «чужу». Істотним 
є поділ її на державну політику пам’яті та політику пам’яті 
особистості.  

Суб’єктами формування державної політики пам’яті є сама 
держава та її механізм. Суб’єктами формування політики пам’яті 
особистості є практично ті ж самі, які здійснюють соціалізацію 
особистості: це сім’я, освіта, культура, мистецтво, релігія, політика та 
інше. Тому простежити формування політики пам’яті особистості 
можна через такі етапи соціалізації: 
1. Соціалізація дитини, або ж первинне формування політики

пам’яті, насамперед, через сім’ю.
2. Соціалізація підлітка, або ж проміжний етап формування політики

пам’яті. Здійснюється через сім’ю, суспільство, релігію, школу.
3. Тривала цілісна соціалізація (від 17–18 до 23–25 років), або ж

концептуальний етап формування політики пам’яті. Здійснюється
сім’єю, суспільством, релігією, ВНЗ та політикою як головним
суб’єктом вже не формування, а коригування.

4. Соціалізація дорослих, або ж становлення політики пам’яті
особистості. Здійснюється тими самими суб’єктами, але важливу
роль тут відіграє вже й сама особа.
Отже, варто розмежовувати такі поняття, як «історична» й

«колективна пам’яті», де маркуючим критеріями є штучність та 
поняття «державної політики» й «політики пам’яті особистості». 
Відмінність поміж ними визначається суб’єктами формування. 

 Політика корегує історичну пам’ять, але не змінює її докорінно. 
Якщо говорити про колективну пам’ять, то політика відіграє тут 
наскрізну роль, використовуючи для цього свої «мнемонічні 
позначки», такі як державна меморативна, освітня, культурна політики 
тощо. 
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